
Organické názvosloví

Alkany

Alkany (d�íve ozna�ovány jako parafíny) jsou v rámci organické chemie slou�eniny zcela
nejjednoduööí. Obsahují pouze atomy uhlíku a vodíku, proto je lze ozna�it za uhlovodíky. V
následné tabulce je uvedeno za�azení t�chto látek do organického systému:

Obrázek 1: Za�azení alkan� do systému organick˝ch slou�enin.

Slovo alifatické popisuje skute�nost, ûe dan˝ systém neobsahuje st�ídav� dvojné a jednoduché
vazby, coû zp�sobuje specifické vlastnosti t�chto látek pomocí delokalizace elektron�. Více infor-
mací o aromacit� naleznete v kurzu o aromatick˝ch látkách, viz „pravidla aromacity“. Cyklické
alkany jsou uhlovodíky, které nemají konec a vytvá�ejí kruhy. Názvy jsou tvo�eny pomocí pre-
fixu (p�edpony) cyklo-. U acyklick˝ch (lineárních) se naopak konec nachází, p�ipomínají linie.
Struktury m�ûete vid�t zde:

Obrázek 2: Ukázka aromatick˝ch a alifatick˝ch uhlovodík�.

Struktury alkan� v organické chemie jsou vyzna�ována r�zn˝mi zp�soby. Bu� jsou psány su-
márními vzorci, nebo strukturními. P�evaûuje zna�ení pomocí strukturního zápisu, jelikoû �tená�
má lepöí p�edstavu o struktu�e a vlastnostech dané slou�eniny. U sumárních vzorc� �asto
dochází k tomu, ûe dv� zcela odliöné látky se zapisují stejn˝m sumárním vzorcem!

Obrázek 3: Sumární a strukturní vzorce. Pro vöechny 3 struktury je stejn˝ sumární vzorec.
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Jelikoû alkany jsou nejjednoduööí uhlovodíky, slouûí jejich názvosloví jako základ pro orga-
nickou chemii. Následující tabulka zobrazuje alkany do 10 uhlík�. Strukturní vzorce se �asto
zjednoduöují za pouûití pouze �ar. Uhlíky a vodíky se nezapisují, avöak jiné heteroatomy (O u
alkohol�, N u amid�. . . ) se musí ozna�it i s p�ísluön˝m po�tem vodík�. U alkan� nás heteroa-
tomy nemusejí trápit, jelikoû ûádné u uhlovodík� nejsou. Situace je jiná nap�. u alkohol�, kde se
kyslík vyskytuje jako sou�ást OH skupiny na skeletu uhlovodíku.

Obrázek 4: Základní uhlovodíky do 10 uhlík�.

Samoz�ejm� lze pouûít i jiné druhy znázorn�ní, které uleh�ují z �asov˝ch d�vod� zápis struk-
tury molekuly. Jak je uvedeno ve videu:

Obrázek 5: Za�azení alkan� do systému organick˝ch slou�enin.

Je d�leûité si uv�domit, ûe alkany, jak uû nazna�uje název, kon�í na koncovku -an. Obecn˝
vzorec t�chto slou�enin je aritmetická �ada: alkan = CxH2x+2 . Od�vodn�ní tohoto zápisu
m�ûete naleznout ve videu. Zkrácen� �e�eno: nap�. butan obsahuje 4 uhlíky, tudíû kaûd˝ uhlík
obsahuje 2 vodíky a postranní uhlíky mají jeöt� o jeden více.
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Obrázek 6: Za�azení alkan� do systému organick˝ch slou�enin.

Alkany mohou b˝t dále rozv�tvené �i nerozv�tvené. Pro tuto problematiku jiû pot�ebujeme
um�t znalost názvosloví tzv. „zbytk�“. U alkan� se zbytek tvo�í odtrûením 1 vodíku a názvoslovn�
je to vyjád�eno p�íponou -yl. [obecn�: alk+yl].

P�i hledání základní struktury u rozv�tven˝ch alkan� rozhoduje délka uhlovodíkového �et�zce.
Delöí �et�zec = základ názvu. Po ur�ení základního skeletu se zbytk�m p�i�azují menöí �ísla
(= lokanty), coû nám dává odpov�� na to, z jaké strany základní �et�zec za�ínáme �íslovat. Viz
p�íklad:

(�íslování, zelená öipka, p�i�azuje methylu [prvnímu zbytku] na základním �et�zci �íslo 5 –
nespl�uje to podmínku nejniûöího �ísla, jelikoû �íslo 4 u ethylu [prvního zbytku] je menöí p�i

sm�ru �íslování znázorn�né oranûovou öipkou)

Obrázek 7: P�íklad ur�ení názvu rozv�tveného alkanu.
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